Name des Priiflings: : Sem.:

1. Aufgabe (25 Punkte 2 33,3 %)

1.4
1.5

1.6

1.7
1.8

Gegeben ist die Funktion f:x > (%x —lj-ez," i D=R.

Ermitteln Sie die Schnittpunkte von G, mit den Koordinatenachsen.

Ermitteln Sie das Verhalten der Funktion f fiir x — 4o und x — —00.
Untersuchen Sie das Monotonieverhalten von f und geben Sie den relativen

Extremalpunkt von G, an. - [Teilergebnis: f (x)=(x-1,5)-¢*]
Berechnen Sie Koordinaten des Wendepunktes des Graphen G,.

Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an G, in dessen Schnittpunkt mit der
y-Achse. ' '

Zeichnen Sie den Graph fir -3<x<2; verwénden Sie dazu die bisherigen Ergebnisse
und erstellen Sie ergénzend eine Wertetabelle mit Ax =1.

Zeigen Sie: Die Funktion F:xi> -;—(Zx— 5)- e » D =R ,ist Stammfunktion von f.

Ermitteln Sie die Flache, die von G, und den beiden Koordinatenachsen im 4. Quadranten
begrenzt wird. ' ’
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Name des Priiflings: , Sem.:

2. Aufgabe ( 20 Punkte 2 26,7 %)

Bei einer Serienfertigung sollen zylindrische Konservendosen gefertigt werden.
Das Volumen einer Dose soll 1000 ml betragen. Es sollen 60000 Stiick gefertigt werden.

2.1 Berechnen Sie die Oberflache einer Dose béi einer Dosenho6he h = 20,00 cm.
2.2 Im Folgenden gilt A,r e R".

2.2.1

2.2.2

223
224
225

Bestimmen Sie die Gleichung fiir die Oberfléche der Dose in Abhéngigkeit

3
vom Dosenradius r. [ Ergebnis: O(r) =2riz + M ]
. : r
Die Dose von Aufgabe 2 soll in ihrem Durchmesser und in ihrer Héhe so
bemessen werden, dass der Materialverbrauch so gering wie méglich ausflt.

Zeigen Sie, dass fiir r = i’S_OQ_ sich ein Extremwert des Materialverbrauches ergibt.
: V4

Weiseh Sie nach, dass es sich bei diesem Wert um eine Minimierung des
Materialverbrauches handelt.

Berechnen Sie die geringste Oberfléche einer Dose in cm2.

Bestimmen Sie das Verhéltnis vom Durchmesser zur Hohe dieser Dose.
Berechnen Sie die Materialeinsparung in m? der gesamten Serienfertigung im
Vergleich zu der Dosendimensionierung der Dose von Aufgabe 2.1.
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Name des Priiflings:

Sem.:

3. Aufgabe (15 Punkte 2 20,0 % )

Bestimmen Sie die Definitionsmenge und die Lésungsmenge der folgenden Gleichungen,

in der Grundmenge der reellen Zahlen.

3.1 =7 ==

1
3.2 1g(x+3)5—%-lg(5x+13)=lgl—lg~/3—-x
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Name des Priiflings: | Sem.:

4. Aufgabe (15 Punkte £ 20,0 % )

GegebensinddiePunkteA(0/2/3),B(1/5/7)undC(713/2),

5 3
sowie die Gerade h:X={3|+A|-1| mit LeR.
11 4

4.1 Die Punkte A, Bund C sind Eckpunkte eines Parallelogramms ABCD.
Berechnen Sie die Koordinaten des vierten Eckpunktes D.
[ Teilergebnis: D (6/0/-2)]

Aﬂa‘ I'\J
N’

- 4.2 Berechnen Sie den Fiicheninhalt des Parallelogramms ABCD.

4.3 Die Gerade g geht durch die Punkte A und D. Ermitteln Sie eine Gleichung der
Geraden g.

4.4 Ermitteln Sie die gegenseitige Lage der Geraden gund h.

4.5 Die Punkte A, Bund P (3/3/7 )liegen in der Ebene E. Stellen Sie eine Gleichung
dieser Ebene E in Normalenform auf.
[ Teilergebnis: x, + X, —x;+ 1=0]

4.6 Berechnen Sie den Abstand des Punktes C von der Ebene E .

4.7 Ermitteln Sie den Schnittwinkel der Geraden h und der Ebene E.
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